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MÚZEUMOK. alföldi festészettel, nem kerülhetik
Ha Európa valamennyi múzeu­

mát végigjártad is, Kedves Idegen, 
mégis találsz új és érdekes látni­
valót nálunk, a mi «szegény mú­
zeumainkban». A magyar ember 
büszkeségét s nagyratörését jel­
lemzi, hogy «szegény múzeumai­
ról» beszél, mert a Louvre-ral 
egyik sem állhatja ki a versenyt. 
De azért vannak olyan speciális 
gyűjteményei mindegyiknek, ame­
lyeknek kedvéért nagyon messzi­
ről nagyon sokan jöttek el ide, fő ­
ként szakemberek, akik nem sokat 
adtak (jobb forrásból lévén infor­
málva) a jó  bécsiek útbaigazítá­
saira, akik szerint Budapesten 
nincs is múzeum . . .

Az Andrássy-út a Városligetbe 
torkollik. Ezt a széles avenuet a mil­
lenáris emlékmű zárja le, félkör­
ben futó oszlop-sor, amelynek kö­
zeiben az ezeréves magyar nemzet 
királyainak szobrai állanak. A fél­
kör közepén az előtérben áll a hon­
foglaló Árpád szobra (Zala mes­
ter alkotása) s a harminchat méter 
magas millenáris oszlop, amelynek 
Csúcsát Gábriel arkangyal alakja 
díszíti.

E hatalmas emlékmű bejáratától 
balra van a Szépművészeti Mú­
zeum görög renaissance palotája, 
amelyben hű utánzatban a világ 
minden klasszikus szoborművé 
megvan. Első emeletén van a régi 
mesterek festményeinek gyűjtemé­
nye, amely különösen a németal­
földi, olasz és spanyol piktura re­
mekeiben rendkívül gazdag. Leg­
feljebb a primitív korszak repre­
zentánsai hiányoznak, de a későbbi 
korszakok minden nagy mesterétől 
van kép s a pártatlan műkritika 
szerint azok, akik behatóan foglal­
koznak az olasz, spanyol és német-

el a budapesti Szépművészeti Mú­
zeumot!

Ugyancsak az első emeleten van 
a Pálfíy-féle gyűjtemény a renais­
sance olasz és németalföldi mes­
tereinek képeivel s nem kiseb­
bek alkotásai szerepelnek, mint 
Ruysdael, Heist, Goyen, Van Dyck, 
Keyser, stb.

A modern festők gyűjteményé­
ben, leszámítva a teljes számmal 
szereplő magyarokat, ott találjuk 
Boecklin, Cézanne, Zuloaga, Segan- 

4 tini, Diaz, Delacroix, Daubigny, 
kiválóbb alkotását.
¿Courbet, Monet, stb. egy vagy több 
) kiváló és nem egy esetben legki-

Ennek a múzeumnak páratlan 
specialitása Ferenczy szobrász ha­
gyománya, a Ferenczy-féle bronz- 
gyűjtemény, melyhez hasonló ér­
tékű kis-plasztikai kollekció a vi­
lág egyetlen múzeumában sincs. 
Mindössze ötven darabból áll, de e 
között a bámulatos műértéssel 
összegyűjtött ötven kis bronz kö­
zött szerepel például Leonardo da 
Vinci egyetlen plasztikai műve, 
amely az utókorra maradt, aztán 
Bertoldo di Giovanni, Riccio, Gio­
vanni da Bologna egy-egy alko­
tása. A német renaissance két kis 
bronza is szerepel a nagyszerű 
gyűjteményben — e korból kis- 
plasztikai alkotás alig maradt 
fenn, — talán tizenöt van az egész 
világ múzeumaiban együttvéve.

Említésre méltó még a japán 
gyűjtemény, amely a XIII. szá­
zadtól a XIX. századig minden kor 
jellegzetes alkotásait foglalja ma­
gában.

A milléniumi emlék mögött a 
városligeti tó partján szökken a 
magasba az erdélyi vajdahunyadi 
vár mása, amelynek nemes bástyái 
mögött húzódik meg a szepescsütör- 
lökhelyi kápolna, a segesvári to­
rony és a keresdi kastély repro­
dukciója, — valamennyi a magyar 
nemzet 1896-i millenáris kiállítá­
sára készült. (A trianoni béke- 
szerződés Magyarországtól elsza­
kította Erdélyt, — csak a vajda­
hunyadi vár mása maradt a ma­
gyarságnak abból az országrész­
ből, amelynek egész kultúráját szá­
zadok munkájával magyar kezek 
teremtették !)

A vajdabunyadi vár termeiben 
van a Mezőgazdasági Múzeum, 
amely az egész világon páratlan a 
maga nemében, mert egy ezer esz­
tendő óta fennálló és művelt agrár- 
ország minden mezőgazdasági vo­
natkozású emléke, alkotása és spe- 
ciálitása szerepel benne.

Az északamerikai Egyesült-Álla­
mok például legkiválóbb szakembe­
reit küldötte e múzeum tanuhná-
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nyozására, hogy magyar mintára 
teremtsék meg az Egyesült-Államok 
Mezőgazdasági Múzeumát.

A városligetben van a milléniumi 
iparcsarnok, ahol ideiglenesen elhe­
lyezték a Nemzeti Múzeum ethno- 
graphiai gyűjteményét, amelynek 
páratlan speciálitása Hermán Ottó 
hagyománya: a primitív foglalko­
zási ágak szerszám-gyüjtemenye és 
Zichy Jenő gróf közép-ázsiai expe­
díciójának ethnographiai vonatko­
zású gyűjteménye.

*
A Vilma királynő-út 10. szám 

alatt van a Ráth György múzeum. 
Jordaens, Tíntoretto. Tiziaii, Rem­
brandt, Heem, Van Dyck, Buysdael, 
Brouwer, stb. képeivel, antik bron­
zokkal, régi porcellánokkal, sző­
nyegekkel és bútorokkal.

*
Az Üllői-úton hatalmas magyar 

stílusban épült palotában van az 
Iparművészeti Múzeum, amely, 
azonkívül, hogy csodálatos flamanÖ 
és francia gobelineket, csipkéket, 
régi bútorokat, antik vázákat őriz, 
bemutatja minden korszak magyar 
iparművészetét, a herendi porcel- 
lángyártás legszebb példányait, a 
holicsi fájanszokat, a magyar kis­
ipar remekeit. Ez az arisztokrati­
kus ország a kisipari remeklés ha­
zája volt mindig, azért van az, hogy 
a világ legelőkelőbb szabói magyar 
szabászokkal, a szűcsei magyar 
szücslegényekkel, ékszerészei ma­
gyar ötvösökkel és bútor-gyárosai 
magyar műasztalosokkal és fa­
szobrászokkal dolgoznak...

Ma már olyan szegény ez a 
rokontalan és sorsüldözött ország, 
hogy idegen nemzetek iparának ne­
veli remeklő kézműveseit . . .

*
Még fel tudnék sorolni neked 

Kedves Idegen, nehány ilyen «sze­
gény múzeumot». De nem teszem. 
Ha múzeumok érdekelnek, vala­
mennyit könnyen megtalálod s úgy 
körülvezetnek bennük a tudós őrök, 
mint ispánjaid a saját birtokodon.,.

A magyar, aki ezer éven át min­
dig létéért kellett hogy küzdjön, itt
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